

# 「織福計畫」

## 長者各盡所長 發揮互助

◆李孟進

68歲的潤妹，家中水喉壞了，透過「織福計畫」找到另一位會員，兩天內把水喉修理妥，她除了付零件費外，不用給上門費及維修費，充滿愛心的潤妹靠的是平日協助做問卷、去陪診探訪慰問等義工服務的「織分」兌換來的。

「織福計畫」另一項活動是大笪地，就是會員把家中可以再用物品放在大笪地上，讓其他會員用服務「織分」換取。

85歲的羅日光伯伯，除了搜羅家中不用的工具放在大笪地外，日前他更往深水埗，用低價購入十支柺杖並自行配上膠柺杖頭，留兩支供長者兌換「織分」，其他八支全都贈送給有需要的長者，令人倍感溫暖。

還有禧婆婆手術後要覆診，就獲得兩位會員陪往醫院及取藥，住在家中可隨時找到會員幫忙，她覺得安慰，而兩位會員每次獲得3小時共180「織分」。

91歲沖伯伯年齡大了，「織分」較少，他接受其他會員時分捐助，每次覆診都有會員陪診。而超華婆婆透過計劃，獲得會員幫她做了一本生

命照片故事書，令她圓夢。別以為坐輪椅或行動不便的長者沒能力付出，他們負責在家中照顧小盆栽植物，用來送給活動的會員朋友，這也是他們力之所及賺「織分」的貢獻。

香港聖公會將軍澳安老服務大樓督導主任柯明蕙說，「織福計畫」適用於60歲以上的長者，令長者們都各盡所能發揮互助精神，沒有即時需要使用「織分」者，可將「織分」捐贈給有需要的長者，最難得是在交換「織分」過程中，你看到情之所在，鄰里間彼此關愛、互助、讓長者幫助長者，彼此帶來喜樂與滿足，也扭轉了長者長期以來需要人照顧的受助觀念。

這項為期三年的「織福計畫」由香港大學林一星教授倡議，目前正在將軍澳區展開，包括景林邨、寶林邨、茵怡花園7座及將軍澳長者民生關注會會員。參加者在社工協助下組成長者籌委會，自行討論、決策及改善工作，例如長者可提供什麼服務及需要什麼服務，也由他們去發掘及

支援，包括一小時60分計，每項服務值多少分，在社區的服務類別很多，如送飯、陪診、電聯、慰問、清潔、技能支援及社區照顧等，而兌換的有活動優先參加名額、培訓和工作坊等。

目前計畫已推行一年半，人數已增加至196人，明年底檢討成效，從而決定是否向政府及社會人士推介至其他社區。



●潤妹和羅日光伯伯都是「織福計畫」支持者，中為督導主任柯明蕙。

### 治老奇方之三十六



◆香山亞黃

### 智慧耆青兵 要識新舊共融

◆梁穎勤



### 慎防月餅陷阱 有營慶團圓

◆皓月

「啖一口茶，吃一口月餅，賞一輪明月」，相信是不少老友記會在中秋佳節做的事。特別是充滿傳統風味的月餅，更是令人垂涎欲滴，不禁多咬幾口。不過，你又是是否知道，美食背後暗藏糖衣陷阱？

源表示，傳統月餅熱量驚人，例如只是一個普通蛋黃蓮蓉月餅，其熱量竟相當於四碗白飯，並含八茶匙油和十茶匙糖，屬高脂高糖食物。假若老友記自己一個吃光整個月餅，而其活動量又不多，熱量便很容易積聚體內，導致體重上升；而油份和糖份的積聚亦會令體內的血糖和血脂上升，影響健康。

他續指一般成年人在節日期間只應進食一個月餅，建議大家將月餅與親友一同分享，每次淺嚐四份一或八份一，並配以白開水進食，以幫助胃部消化解膩；「濃茶解滯嘅講法唔太可行，只係幫助快啲『落格』，其實飲水都得。至於話飲醋，飲酸嘢可以解滯都係謬誤，反而會增加身體負擔。」他最後提醒，老友記應將已開封包裝的月餅，妥善包好放入雪櫃儲藏，避免發霉。

期有專欄芳鄰李錦洪稱，老人家常被嫌棄為無用湯渣。這裡的確有兩個誤會，一、根據中醫食補所言，湯渣是需要酌量進食的。如果湯是「治未病之藥」，湯渣就是其「藥引」，連渣喝湯，功效更顯著。二、家有一老，如有一寶。人老沒用，只是我們未識寶而已。

常見問題，就是大家不懂得溝通，結果雞同鴨講，激氣收場。老友記聽力不好，後生仔耐性欠佳，此其一。有些老友記愛添加或堅持己見，後生仔沒心機破冰，此其二。人對於不懂得東西總是特別畏懼，後生一輩通用的社交平台如（臉書、IG）（主打相片分享）；以及即時通訊軟件（Messenger、Whatsapp）等，操作自如的老友記只佔少數，形成無形的數碼鴻溝，此其三。

後生一輩需明白，老友記眼力欠佳，戴老花鏡看細字、看藍光熒幕特別易累。也有些老友記自尊心特強，覺得學不懂很面癩，故寧退而避之。但筆者眼見肯學玩上述虛擬玩意的好友記，都獲仔孫輩支持並用心教導，還被朋友稱讚爺爺嬤嬤很有型呢，所以真的無需擔心。

凡事都有解決方法。不懂科技，有人教；眼矇，可以配一副有型的老花鏡；嫌手機字細，可以叫後生仔幫您設定放大顯示，讓您一目瞭然；行路不便，可到百貨公司買一根可伸縮自如的行山杖傍身，或到百貨店看看那些美麗花俏或型爆的手杖和放大鏡，索性當時裝配搭。解決掉老齡的負累，就可以美美麗麗、方便自如地上街；解決掉心理上的負擔，就可以大大方方地學玩科技及電子遊戲甚至對戰，讓新舊共融，再度成為家庭中的智者。